云南省内地居民婚姻登记“全省通办”实施方案
（征求意见稿）

为贯彻落实《国务院办公厅关于加快推进政务服务“跨省通办”的指导意见》（国办发〔2020〕35号）、《民政部办公厅关于开展婚姻登记“跨省通办”试点工作的通知》（民办发〔2021〕8号）和《云南省人民政府办公厅关于印发云南省加快推进政务服务“跨省通办”实施方案的通知》等文件精神，加快全省内地居民婚姻登记“全省通办”，为推进全国婚姻登记“跨省通办”奠定基础，决定自2023年 月 日起，在全省范围内开展内地居民婚姻登记“全省通办”工作，现制定如下实施方案。

一、总体要求

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神和重要批示指示精神，落实党中央、国务院和省委省政府关于深化“放管服”改革决策部署，坚持以人民为中心的发展思想，以人民群众的美好需求为导向，完整、准确、全面贯彻新发展理念，加快实现婚姻登记省内异地办理，推进基本公共服务均等化，为广大群众提供更加优质、便捷、高效、温情的婚姻登记服务，进一步提升广大群众的幸福感、获得感和满意度。

二、实施范围

（一）男女一方或双方常住户口所在地在云南省内的居民，可以在常住户口所在地或省内经常居住地的婚姻登记机关申请办理内地居民结（离）婚登记证。

（二）部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方为云南省居民且常住户口所在地为云南省的现役军人，可以在部队驻地、入伍前常住户口所在地或另一方常住户口所在地、云南省内经常居住地的婚姻登记机关办理结（离）婚登记证。

（三）办理省内跨区域离婚登记，婚姻登记信息系统可查询到结婚登记记录，且与当事人所持证件证明材料记载信息一致的，可直接办理。婚姻登记信息系统无法查询到结婚登记记录的，婚姻登记机关应通过部门间对接。通过对接后，可查询到结婚登记档案的予以办理；无法查询到结婚登记档案的，由当事人到男女一方或双方现常住户口所在地婚姻登记机关办理。
（四）补领婚姻登记证、补办结婚登记及边民、涉外、港澳台居民和华侨等婚姻登记业务仍按原方式办理，不列入此次“全省通办”范围。

（五）乡（镇）婚姻登记机关暂不开展跨区域婚姻登记办理业务。
三、政策调整

（一）云南省内地居民婚姻登记“全省通办”适用于我省内地居民结婚登记和离婚登记，即我省内地居民结（离）婚登记由一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理，扩大到一方当事人常住户口所在地或省内经常居住地的婚姻登记机关办理。

（二）当事人选择在一方省内经常居住地申请办理结（离）婚登记的，且省内经常居住地和常住户口所在地属不同州（市）的，当事人除需提交《婚姻登记条例》第五条和第十一条规定的证件外，还应当提交当事人省内经常居住地的有效《云南省居住证》。

（三）当事人省内经常居住地和常住户口所在地属同一州（市）的，办理结（离）婚登记无需提供居住证，仍按各地“州（市）内跨区域”要求执行。

四、工作要求

（一）强化组织保障。开展全省内地居民婚姻登记“全省通办”工作，是贯彻落实习近平总书记关于民政工作系列重要指示批示精神、推进新时代民政事业高质量发展、为群众办实事的重要举措。各地民政部门要提高政治站位，争取党委政府重视，协调相关部门支持，成立工作专班，通过增开服务窗口、完善智能设备，强化工作人员、服务场地、工作经费等保障，确保各项工作有序推进。

（二）依法办理登记。县级以上婚姻登记机关要参照《婚姻登记机关等级评定标准》中的国家3A级（含）以上婚姻登记机关标准建设，不断提高标准化、规范化水平，确保场地设置达标、人员配备达标、设施设备达标、规范管理达标、管理制度达标，满足跨省通办软硬件配备基本要求。加强婚姻登记队伍建设，开展“全省通办”“跨省通办”业务培训，统一政策尺度，全面提升婚姻登记队伍思想政治素质、政策法规水平和业务工作能力，打造高质量服务型婚姻登记机关，依法开展婚姻登记工作。

（三）推进婚姻登记信息化建设。各地要做好婚姻登记历史数据的查漏补缺、去重纠错、信息完善等工作，针对档案遗失、有瑕疵的历史数据，要会同公安、档案管理等部门对婚姻数据进行核查核对，并通过登记地村（居）委会联系当事人进行确认，力争在2023年 月 日前完成婚姻登记缺失数据的补充完善以及档案电子化工作。

（四）加强州市间协作。各州（市）间应加强协作，畅通查询渠道，配合、支持异地婚姻登记机关实施档案查询，提供相关信息并按照保密相关规定，做好婚姻登记信息保密工作。
（五）加强宣传引导。各地要根据“全省通办”工作要求，及时编制修订婚姻登记办事指南，列明受理条件、证件材料要求、办理流程等内容，充分利用广播电视、报刊网络等各类媒体，加强政策宣传和解读，帮助群众了解掌握“全省通办”婚姻登记的预约方式、受理条件和办理流程，扩大政策知晓度。准确分析研判工作中可能出现的舆情热点，及时回应、积极应对、正面引导、妥善处置，确保工作稳妥有序推进。各地在工作中遇到困难和问题，请及时报告省民政厅。



